

УДК 342.72/.76

Современное положение дел в соблюдении прав и свобод человека: государство и украинское общество

Лысюк Юрий Валериевич

Кандидат юридических наук, доцент,
начальник отделения юридического обеспечения,
Одесский государственный университет внутренних дел,
65014, Украина, Одесса, Успенская ул., 1;
e-mail: lawdepart@ukr.net

Аннотация

Определено современное положение дел в соблюдении прав и свобод человека в соотношении государства и украинского общества. Соблюдение прав и свобод человека является основным фундаментом современного, демократического, развитого правового государства, главное назначение которого защита индивидуальных прав людей, как в частности, так и всего общества в целом.

Именно общество играет решающую роль в становлении и соблюдении прав человека, а учитывая приоритет индивидуальных интересов над действующими нормативно-правовыми актами в сфере прав человека в государстве, то современное положение дел в сфере прав человека и их соотношение на уровне государства и общества требует особого внимания.

Ключевые слова

Правовое государство, общество, права человека, свобода человека, соблюдение.

Введение

Опираясь на мировые стандарты, в отношении соблюдения прав человека и рассматривая действующую

еще национальное законодательство Украины, приходится говорить о том, что более чем за 21 год независимости Украины, основные принципы прав человека, закрепленные в Кон-

ституции Украины, законодательстве и взятых на себя международных обязательствах все еще остаются до конца не реализованными. Приоритетом для любого сильного мирового государства, безусловно, является соблюдение, реализация, защита прав и свобод человека. Украина, которая 22 года назад стала на путь создания демократического, правового государства закрепила в основном законе государства – Конституции Украины основные положения которые касаются прав и свобод человека.

Статья 21 Конституции Украины определяет, что все люди свободны и равны в своем достоинстве и правах. Права и свободы человека неотчуждаемы и нерушимы. В соответствии со статьей 22 Конституции права и свободы человека и гражданина, закрепленные настоящей Конституцией, не являются исчерпывающими. Конституционные права и свободы гарантируются и не могут быть отменены. Часть 3 ст. 22 Конституции предусматривает, что принятие новых законов или внесении изменений в действующие законы не допускает сужения содержания и объема существующих прав и свобод¹.

1 Конституция Украины: принятая на пятой сессии Верховного Совета Украины

Таким образом, особое значение приобретает тот факт, что соблюдение прав и свобод человека прямо зависит от действий государства и в свою очередь от взаимосвязи между гражданским обществом² и государством.

Состояние исследования

Права человека в Украине с самого начала существования стали своего рода заложниками тяжелых процессов в государстве, объектом системных политических нарушений, что в свою очередь соответственно, нивелировало и саму ценность прав человека.

Естественно такой подход не может не оказать влияние на формирование человека его ощущения и мировоззрение, создает неблагоприятные условия для развития потенциала личности и социума в целом, поскольку в данном случае человек выступает

от 28 июня 1996 г. // Ведомости Верховного Совета Украины. – 1996. – № 30. – Ст. 141.

2 См., в частности: Губайдуллина А.С. Проблема понимания гражданского общества в современной российской общественной науке // Теории и проблемы политических исследований. – 2012. – № 2-3. – С. 70-80.

средством, а не целью деятельности государства.

Для понимания сущности прав человека необходимо обозначить, что человек это цель, а не средство. Следовательно, когда мы говорим, что человек это цель, а не средство, то предполагаем требование к обществу и государству по охране прав и свобод каждого человека. Но при этом не стоит забывать о том, что, государство не дарит права, оно лишь закрепляет их в законе и обеспечивает их реализацию.

Необходимо подчеркнуть, что права принадлежат каждому человеку с момента рождения, являются универсальными, потому что они принадлежат всем людям независимо от ситуаций и социального положения и неотъемлемыми, что делает невозможным их добровольный отказ³.

Эти вопросы исследовались различными учеными и научными деятелями с разных сторон, в частности в работах В.Б. Авер'янова, А.И. Берлача, І.Л. Бородіна, А.П. Зайця, А.В. Зайчука, В.В. Галуныка, С.В. Ківалова, Н.Н. Онищенко, П.М. Рабіновича, О.Ф. Скакун, М. Новицкого и другие. Исходя из вышеизложенного, можно

³ Скакун О.Ф. Теория государства и права: учебник. – М.: Консул, 2001. – 656 с.

сказать, что в создавшейся ситуации не соблюдения прав и свобод человека в Украине, недостаточно только обладать определенным родом правами, а также необходимо реализовывать их через призму законности и четкого взаимодействия человека, общества и государства.

Изложение основных положений

Говоря о правах человека необходимо понимать, что права человека не являются абсолютными. Любое вмешательство в сферу личных прав человека четко охраняется нормами закона, однако не всегда человек может защитить себя, опираясь только на закон, поскольку для защиты своих прав человек должен чувствовать, что в случае его обращения, государство обеспечит и защитит его права. Исходя из этого, на первый план выходит именно взаимосвязь человека и государства. Однако, исходя, из практики не всегда так бывает, поэтому человек вынужден за соответствующей помощью обращаться к обществу, которое в сложившиеся время в Украине понимает его больше и старается всеми законными путями реализовать права на защиту интересов индивида. Таким

образом, как уже было сказано ранее взаимосвязь человека с обществом и государством является основополагающим фактором для отстаивания его прав, свобод и законных интересов.

Так сложилось, что в Украине практически нет ни одного права человека, которое не было бы нарушено, при этом идет речь не о совершении преступлений против граждан со стороны криминальных лиц, а о существующей государственной политике в отношении соблюдения прав и свобод человека. Соблюдение прав человека должно являться ключевой национальной идеей всех развитых демократических сильных правовых государств мира, где Украина не должна быть исключением. И, конечно же, в центре этого ключевого направления должен находиться человек, его права, свободы и законные интересы.

Права человека носят фундаментальный характер, то есть, любое вмешательство государственной власти в реализацию прав и свобод человека должно быть четко юридически закрепленным, соответствовать положениям Конституции и быть обоснованным, основываясь на нормах закона.

Однако, не всегда норма закона играет решающую роль и в этом мож-

но убедиться если взять во внимание одну из фраз одного из французских мыслителей, которая как никогда подходит для описания современного состояния дел, а именно “свобода возможна лишь в той стране, где право господствует над страстями”⁴. Исходя, из этой фразы следует, что свободы можно добиться лишь в том случае если здравый смысл будет преобладать над эмоциями, а в правовом поле действуют только четкие нормы и правила, которые не имеют ничего общего с эмоциями человека, более того они только препятствуют получению положительного результата.

Безусловно, Украина делает серьезные шаги в области обеспечения прав человека, подтверждением которых является ратификация большинства международных актов, в частности Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт о гражданских и политических правах и Факультативный протокол к нему 1966 г., Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966 г., Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации 1965 г., Кон-

4 Жан-Батист Анри Лакордер. Афоризмы. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.respectme.ru/aphorism/11573

венция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 г., Конвенция о правах ребенка 1989 г., Конвенция ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984 г. и другие. Однако, одна лишь ратификация их на территории нашего государства не даст того эффекта необходимого для четкого соблюдения законности в отношении прав и свобод человека, а для этого необходимы четкие продуманные прогрессивные механизмы государственного управления.

В данном случае работа общественных и правозащитных организаций, может стать первоначальным фундаментом для разрешения взятых на себя обязательств по обеспечению прав человека. В целом следует сказать для дальнейшего укрепления фундамента необходимо четкая скоординированная взаимосвязь человека, общества и государства на всех уровнях и осознание важности соблюдения прав и свобод человека⁵.

Важным фактором для обеспечения прав и свобод человека могут стать новые нормативно-правовые

акты, которые принимаются в государстве, однако их подготовка и принятие не должно ограничивать уже существующие права и очень важно, чтобы прежде чем они были бы приняты, проходили обсуждение в обществе.

Обходя стороной, обсуждение законодательных актов мы тем самым нарушаем международные обязательства, взятые на себя, так как это приводит к ущемлению интересов отдельных индивидов и общества в целом. Необходимо отметить, что если бы перед принятием нормативных документов они проходили бы обсуждение в обществе, то, во-первых, удалось бы избежать нарушений прав человека, хотя бы в какой-то из частей, во-вторых, дало бы возможность принимать законы, которые будут профессионально проанализированы на предмет соответствия Конституции и международным договорам. Что в свою очередь дало бы возможность Украине соответствовать европейскому правовому государству и с уверенностью смотреть в будущее.

Одной из самых главных задач органов государственной власти и правозащитников в направлении обеспечения прав и свобод человека является обеспечение верховенства права и справедливого судопроизводства. Учитывая

5 Новицкий Марек. Лекция "Власть и личность". [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://edu.helsinki.org.ua/library/philosophy/vlada-ta-odinitnya>

потребности практической реализации принципа верховенства права в сфере исполнительной власти, при раскрытии его содержания важно акцентировать не только на аспекте “утверждение” прав человека, но и на аспекте “обеспечение реализации” этих прав⁶.

Утверждение и обеспечение прав и свобод человека является главной обязанностью государства и подтверждением этого являются слова П. Рабиновича, с которыми нельзя не согласиться, а именно “основные права обязательны для законодательной, исполнительной и судебной власти как непосредственно действующее право”⁷.

В принципе в той же плоскости и выражает свое мнение Бородин И.Л., которые немного глубже осознает эту проблематику и говорит, что в Украине в связи с проведением комплекса социально – экономических, политических, идеологических и культурных преобразований проблема обеспече-

ния прав и свобод человека и гражданина приобретает особое значение.

Содержание этой проблемы объясняется сложностями в реализации закрепленных в Конституции государства прав и свобод человека и гражданина и в недостаточном уровне их защищенности от правонарушений. Система и механизм обеспечения прав и свобод личности в современной Украине пока находятся на стадии разработки, а их реализуемость и защищенность до сих пор остаются на невысоком уровне⁸.

В данном правовом поле рассматриваемых вопросов, в части защиты прав граждан невозможно обойтись без обозначения понятия правового государства. В связи с этим следует акцентировать внимание на наиболее полное и на наш взгляд, одно из самых удачных определений правового государства, которое отражает объективную реальность, предложенное А.П. Зайцем. Он считает, что правовое государство это публично – правовой союз народа, основанный на праве и политической ответственности перед

6 Аверьянов В.Б. Принцип верховенства права в сфере исполнительной власти: вопросы теории и практика реализации // Право Украины. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://archive.nbu.gov.ua/portal/soc_gum/pruk/2010_3/9.pdf.

7 Рабінович П.Г. Громадянське суспільство і права держава (загальнотеоретичні міркування) // Українське право. – 1996. – № 3. – С. 30-34.

8 Бородин И.Л. Меры обеспечения прав и свобод гражданина на стадии предупреждения массовых беспорядков. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.naiu.kiev.ua/tslc/pages/biblio/visnik/2002_1/borodin.htm

народом, государственная власть в котором осуществляется по принципам «соблюдения прав и свобод человека и гражданина, верховенства права, разделения властей, институционализации и юридической формы деятельности органов государственной власти»⁹.

Тем самым, важно отметить, что Украина как современное правовое, демократическое государство прогрессирует, а исходя, из этого и общество продолжает развиваться, беря за образец демократически правовые институты Европейского союза, основы которых были заложены после второй мировой войны, но для нас стали доступны только после получения независимости¹⁰.

Однако, этого к сожалению невозможно добиться без участия гражданского общества, которое, может служить индикатором для государства с целью обеспечения прав и свобод человека. А если государство своими действиями игнорирует права человека или, более того, ущемляет их, препятствует их осуществлению или создает условия для реализации прав отдель-

ных групп лиц, оно превращается в государство антидемократическое.

Еще одним фактором и показателем для определения нынешнего состояния дел в государстве с соблюдением прав и свобод человека является международное законодательство, которое четко показывает, что уровень соблюдения прав и свобод человека в Украине остается на достаточно низком уровне и требует постоянного внедрения в нашу национальную систему права международного опыта. Однако, внедрение в нашу национальную систему норм международного права по своей сути кардинально ничего не изменит, поскольку для таких изменений необходимо четкое выполнение предписаний закона и правовой дисциплины, что в нынешнем состоянии дел в сфере соблюдения прав человека является не достижимым.

В данном случае ярким примером для использования международного опыта может послужить Конвенция о защите прав человека и основных свобод, которая четко предусматривает, что каждый, чьи права и свободы нарушены, имеет право на эффективное средство правовой защиты в государственном органе¹¹.

9 Заяц А.П. Правовое государство в контексте современного украинского опыта. – К.: Парлам. изд-во, 1999. – 248 с.

10 Галунько В.В. Понятие права: многогранность и интеграционная однозначность // Форум права. – 2012. – № 3. – С.107-110.

11 Конвенция о защите прав человека и основных свобод // Правительственный

Заключение

Таким образом, коснувшись проблематики соблюдения прав и свобод человека в соотношении государства и общества, проанализировав национальную систему права, международные нормы в области прав человека необходимо подчеркнуть, что нынешняя ситуация в Украине с соблюдением прав и свобод остается на достаточно низком уровне. Причинами данной ситуации служат много факторов, в том числе и определенного рода отстраненность от дел самого государства.

В данной ситуации, безусловно, важно разобраться именно с причинами такой ситуации, а не с последствиями. В этом разрезе необходимо сказать, что одной из причин является то, что человек в случае нарушения своих прав и свобод остается как правило, один на один со своей проблемой, поскольку человек не может, основываясь только на законе выступать против государства для защиты своих прав. Выступая и отстаивая свои права в государстве, он сталкивается с другой проблемой, а именно с бездействием органов государственного управле-

ния, в частности правоохранительных органов. Именно правоохранительные органы обязаны обеспечивать права и свободы человека, а в случае их ущемления, принять все необходимые меры для предотвращения нарушений. И соответственно самым главным фактором служит отсутствие эффективного взаимодействия человека с обществом и в дальнейшем с государством.

Для преодоления и выхода из нынешней ситуации необходимо четко осознавать, что одних действий человека в борьбе за свои права недостаточно. Если каждый человек будет отстаивать свои права и свободы через общество, а общество в свою очередь интересы отдельно взятого человека перед государством, это может в будущем сыграть положительную роль и стать прочным фундаментом для соблюдения прав и свобод человека в современном правовом государстве.

Библиография

1. Аверьянов В.Б. Принцип верховенства права в сфере исполнительной власти: вопросы теории и практика реализации // Право Украины. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://archive.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/pruk/2010_3/9.pdf

курьер. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.ukurier.gov.ua/uk/articles/newspaper/2010/11/17/

2. Бородин И.Л. Меры обеспечения прав и свобод гражданина на стадии предупреждения массовых беспорядков. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.naiu.kiev.ua/tslc/pages/biblio/visnik/2002_1/borodin.htm
3. Галуцько В.В. Понятие права: многогранность и интеграционная однозначность // Форум права. – 2012. – № 3. – С.107-110.
4. Губайдуллина А.С. Проблема понимания гражданского общества в современной российской общественной науке // Теории и проблемы политических исследований. – 2012. – № 2-3. – С. 70-80.
5. Жан-Батист Анри Лакордер. Афоризмы. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.respectme.ru/aphorism/11573
6. Заяц А.П. Правовое государство в контексте современного украинского опыта. – К.: Парлам. изд-во, 1999. – 248 с.
7. Конвенция о защите прав человека и основных свобод // Правительственный курьер. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.ukurier.gov.ua/uk/articles/newspaper/2010/11/17/
8. Конституция Украины: принятая на пятой сессии Верховного Совета Украины от 28 июня 1996 г. // Ведомости Верховного Совета Украины. – 1996. – № 30. – Ст. 141.
9. Новицкий Марек. Лекция «Власть и личность». [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://edu.helsinki.org.ua/library/philosophy/vlada-ta-odinitysya>
10. Рабінович П.Г. Громадянське суспільство і права держава (загальнотеоретичні міркування) // Українське право. – 1996. – № 3. – С. 30-34.
11. Скаун О.Ф. Теория государства и права: учебник. – М.: Консул, 2001. – 656 с.

Current situation in the compliance of the rights and freedoms: the state and the Ukrainian society

Lysyuk Yurii Valerievich
PhD (Law), associate professor,
head of the department of legal support,

Odessa State University of Internal Affairs,
P.O. Box 65014, Uspenskaya str., No. 1, Odessa, Ukraine;
e-mail: lawdepart@ukr.net

Abstract

Human rights and freedoms throughout the existence of life on earth is a huge reservoir of the desired and actual things, but once again have to say that not everyone is valid. Human rights are consistently in the maelstrom of events in each branch of the law, without exception, and to say that one industry is less significant for human rights, and the other more vital, important, is not possible.

Relationship between human being and society is constantly considered one of the main components of a carefree and vital human existence, but in the current situation with the development of human rights and freedoms in the country, a society can not always become the guarantor to the man in order to fully protect the rights and freedoms. To do this, society has yet to fully understand the state and more than that, as a society and the state together to understand and share responsibility that they bear in relation to man.

It is based on the current state of affairs with human rights and freedoms, it is necessary to focus attention on the fact that between the state and society is not clearly defined regulatory mechanism in the event of a breach of human rights. Since emerging that people always refer primarily to society, and society, in turn, should make every effort to resolve any given situation.

In this situation comes to the fore, the issue of the interaction of society, with all the structural elements of the state and only if a better understanding and cooperation between the two, we may talk about full compliance with human rights and freedoms.

Keywords

Legal state, society, human rights, human freedom, compliance.

References

1. Aver'yanov, V.B., "The principle of the rule of law in the area of executive power: theory and practice of implementation" ["Printsip verkhovenstva prava v sfere

- ispolnitel'noi vlasti: voprosy teorii i praktika realizatsii"], *Pravo Ukrainy*, available at: http://archive.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/pruk/2010_3/9.pdf
2. Borodin, I.L., "Measures to ensure the rights and freedoms of a citizen at the riots prevention stage" ["Mery obespecheniya prav i svobod grazhdanina na stadii preduprezhdeniya massovykh besporyadkov"], available at: www.naiou.kiev.ua/tslc/pages/biblio/visnik/2002_1/borodin.htm
 3. Galun'ko, V.V. (2012), "The concept of law: diversity and integration uniqueness" ["Ponyatie prava: mnogogrannost' i integratsionnaya odnoznachnost"], *Forum prava*, № 3, pp.107-110.
 4. Gubaidullina, A.S. (2012), "Problema ponimaniya grazhdanskogo obshchestva v sovremennoi rossiiskoi obshchestvennoi nauke" ["The problem of understanding of civil society in the modern Russian public science"], *Theories and Problems of Political Studies*, No 2-3, pp. 70-80.
 5. Jean-Baptiste Henri Lacordaire, "Aphorisms" ["Aforizmy"], available at: www.respectme.ru/aphorism/11573
 6. Nowicki, M., "Lecture "The power and personality" ["Novitskii Marek. Leksiya "Vlast' i lichnost"]], available at: <http://edu.helsinki.org.ua/library/philosophy/vlada-ta-odinitnya>
 7. Rabinovich, P.G. (1996), "Civil society and the rule of law (general theoretical reflections)" ["Gromadyans'ke suspil'stvo i pravova derzhava (zagal'noteoretichni mirkuvannya)"], *Ukrains'ke pravo*, No. 3, pp. 30-34.
 8. Skakun, O.F. (2001), *Theory of State and Law: textbook [Teoriya gosudarstva i prava: uchebnyk]*, Konsul, Moscow, 656 p.
 9. "The Constitution of Ukraine adopted at the fifth session of the Supreme Council of Ukraine on June 28, 1996" ["Konstitutsiya Ukrainy: prinyataya na pyatoi sessii Verkhovnoho Soveta Ukrainy ot 28 iyunya 1996 g."], *Vedomosti Verkhovnoho Soveta Ukrainy*, 1996, No. 30, Art. 141.
 10. "The Convention for the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms" ["Konventsiya o zashchite prav cheloveka i osnovnykh svobod"], *Pravitel'stvennyi kur'er*, available at: www.ukurier.gov.ua/uk/articles/newspaper/2010/11/17/
 11. Zayats, A.P. (1999), *Legal State in the context of contemporary Ukrainian experience [Pravovoe gosudarstvo v kontekste sovremennogo ukrainskogo opyta]*, Parlam. izd-vo, Kiev, 248 p.